Roy Glauber

Some Recollections of the Manhattan Project 1943-1945

Category: Lectures

Date: 30 June 2016

Duration: 49 min

Quality: HD MD SD

Subtitles: EN DE

Roy Glauber (2016) - Some Recollections of the Manhattan Project 1943-1945

Late in 1943 my undergraduate education was interrupted by my transfer to an unstated and distant location. It proved to be an improvised but huge laboratory complex, unaccountably remote, isolated, and difficult to reach.

How do you do? I have gotten a slightly late start. And I hope you’ll pardon me. It’s of course a late start in describing what happened about 70 years ago. Now, what I’m going to try to do is to relate to you some of the experiences and some of the memories I have from a period when I was in fact just 18 years old. The year was 1943. I want first, however, to go back just a bit prior to that. And let me see if I can get this system working. Can you see Enrico Fermi? The year was 1938 and he had been doing a succession of experiments using neutrons. Neutrons were the neutral particle that resides in the nucleus but only discovered really in about 1931. There were many mysteries before that. That clarification led to a great many experiments that could be done. And Fermi was primary among the experimenters in discovering what it was that neutrons did to nuclei. He did a long succession of such experiments in the middle 1930s. Some of the last experiments he did would shine a beam of neutrons on uranium, the heaviest of the known nuclei at that time. He discovered quite a complex of things going on but had no time to analyse them because he not only received the Nobel Prize but used that as the occasion to himself, for himself and his family to leave Italy. After visiting Stockholm briefly he went to Columbia University in New York. And there really began a great deal of the story that I am going to tell you. He left many questions unsettled regarding what neutrons do to uranium. One of the greatest of the radio chemists of the day, Otto Hahn, began investigating that seriously and discovered that there was quite a variety of particles that emerged from these neutron-uranium collisions and they had chemical properties which were absolutely bewildering. As a radio chemist, he could verify that several elements at least that emerged from these collisions had the same properties as familiar and much lighter elements. The person who really resolved this problem was also a refugee at the time. In 1938 she left Berlin, aided by Otto Hahn, her boss, and settled in Stockholm where with a nephew of hers, Otto Frisch, this woman, who was Lise Meitner, developed the theory that what was happening was in fact a split up of the uranium nucleus. That 2 fragments, approximately half the mass of the original uranium nucleus, were emerging. And there were many chemical consequences because this was a variety of nuclei, roughly in the middle of the atomic table. Now, this idea which in fact was hers, she was never rewarded for it, did lead to quite some activity. In particular Leo Szilard, a young Hungarian who loved thinking of the future, realised that these were nuclei being produced which had a few neutrons too many. That not only would these fission fragments, these heavy fission fragments emerge but more neutrons. He was aware, in other words, that it might be possible to create a neutron chain reaction. And disturbed by the possibilities that might be opened by that, he decided that he had to communicate with Franklin Roosevelt, the president, and see to it that America was aware of the dangers involved. He wrote a letter on behalf of Albert Einstein to Roosevelt. And here he is meeting with Einstein at a summer vacation spot in 1939 at the end of Long Island, drafting that letter which Einstein was happy to sign. And that letter was then transmitted by a well-known banker to Roosevelt who was duly impressed and appointed the only technically trained person he would know who was the leader, the chairman of the Bureau of Standards in Washington, Vannevar Bush, and asked him to put together a committee to look further into this matter. Well, here you have that committee. It, as you can see, was seemingly a rather joyous occasion to these people, 3 or 4 of them Nobel Prize winners. Including in the centre you had James Conant who was President of Harvard University but who in fact was a chemist! And well, I won’t go through the naming of these worthy individuals but the truth of the matter is that besides enjoying themselves and appointing still other committees they did virtually nothing. (Laughter) So that is, I think, really the true introduction to this matter. A man who was peripherally involved was Kenneth Bainbridge who was a mass spectroscopist at Harvard and who told us the correct masses of the various fragments that were coming off in uranium fission which was thereby understood for the first time. Bainbridge also built a cyclotron. Here he is proud of his new cyclotron. The year must have been about 1940 or ’41 when the cyclotron was completed. As the interest in doing experiments with fission arose. And there was even a desire to do more experiments. Here you have someone whom you will recognise as Robert Wilson. There in the centre is Robert Wilson whom you'll recognise. I think he was at that point at Princeton University, years later at Cornell, and finally the director of the Fermi laboratory in America, the great accelerator laboratory in the mid-west. But here he was negotiating on behalf of a fictitious organisation called the St. Louis Medical Depot, trying to secure the cyclotron itself and have it shipped somewhere to the west. Where was it being shipped? Well, many people by late 1943 had learned one particular address. This was it. It was the only information I was given when I turned 18 and had had quite a few of the courses as they existed at the time, most of the graduate courses, and was asked to go to this place. Well, this place was Post Office Box 1663. And I shortly learned, you know a post office box in America is about the size of a shoe box. And it might have had some difficulty accommodating the 2 trunks of books and belongings I sent there. But just imagine the difficulty that it must have had accommodating the moving vans and freight cars full of materials that everybody else was sending to this location. We were not even sure it was in New Mexico – but that was where we were being sent. In fact it turned out to be not Santa Fe, but Lamy, which is a tiny wooden rail station about 15 or so miles from Santa Fe. Well, there was a man who got off the train when I did. He wore a Derby hat and a navy blue overcoat and he announced that his name was Mr. Newman. Well, when we got to Santa Fe, where there was a small office run by the project, and signed the register I could see that his name was in fact John von Neumann. He was in fact the author of one of the famous texts I had been reading at just that time. He was met, I should say, by someone who looked for all the world like a cowboy. He wore inevitably dungarees, a checked shirt and in fact a ten-gallon hat. He seemed to be a cowboy of some sort, hired as a chauffeur. And there started a conversation, a really remarkable conversation, between Mr. Newman and this 'cowboy', whom I later discovered was in fact Jack Hawking, a member of the theory group and a mathematician at the laboratory. The trip up to the laboratory was geographically remarkable. This is a picture taken a little later. The original bridge across the Rio Grande, which runs north-south there, had been in fact washed out and you can see it in the background here, that’s the original bridge. This was a bridge that appeared about a year later on the way up to what we call 'the hill' which was back here behind these great bluffs. We had to drive north some distance to Espanola in order to cross the Rio Grande and go back south and this was the sort of vista. There were magnificent vistas that began to unfold as we climbed up into the Jemez Mountains. That’s the main chain, the Sangre de Cristo Mountains, you see, literally looking across the Rio Grande in the bottom of that valley. Here is where we got to the entrance to the project area such as it was. It was on a plateau which was high above the Rio Grande valley, about 7,000 feet of altitude. It turned out that this plateau was crossed by a great many canyons so that the country would be virtually impassable, except by the 1 or 2 roads that led to a nearby pueblo ruin. Well, that’s the entrance. When it got a little busier a few weeks later there were many MPs examining the credentials of people wanting to get in. And many stories conveyed back out by the truck drivers and various individuals not bearing any responsibility to the project but just telling about bizarre things they had seen up there on the hill. This is something called 'the big house'. What was up there was the Los Alamos Ranch School for Boys. In particular several parents, whose sons had tubercular problems and were sent to this school to get a high school education and at the same time breathe the fresh clean air of New Mexico. And if I jump ahead now, it became a laboratory. It became a laboratory with a fenced area which was quite considerable in size. It had many buildings, laboratory buildings within it. And when finally they made the place look much more respectable – this is the way the gate looked but this was not there, I would have to say, for the first 2 or 3 years. Here is how people’s credentials and baggage were examined entering the technical area. I just happened to get hold of this picture because the man being interrogated is Robert Marshak who was a group leader in the project. After the project was going for a year or 2 there was a fair amount of construction and in fact much of it rather awkward. The technical area had begun on this side of the road but had soon filled the area up to the fences. And they decided they had to move to the other side of the main road. And the only way of managing the problem of examining people’s credentials was to construct elevated passageways across the road to take you from one part of the technical area to another. This happened eventually to be E building or the seat of the theoretical division which I was made a tiny part of. Now, to move further ahead, this was typical housing for 4 families. Most of the people at the laboratory were very young. They were families just beginning with the result that the hospital, for example, had quite a high birth rate relative to the population. These young families were producing more people than virtually any other army-run hospital. (Laughter) The housing varied quite a bit. I like this particular picture, not just because it showed the way people live but a forest fire in the distance. The country was very dry. Virtually no water at all, except for a carefully managed pond in the middle of the Mesa, and it was a devil of a job trying to put out even those very tiny forest fires. Here is more housing. Here is some housing unique in that it had all the single women in the laboratory, about 12 or 14 of them. This is what a dormitory room looked like - not mine but you couldn’t have told mine from this one. It was a single room in a temporary structure which at least kept people out of the elements, out of the rain, and where we occasionally held dormitory parties. There were other features there. A great many young men who were being drafted and whom the government - there was no established means of determining people’s talents when they entered the army. So people with quite a variety of different talents were thought perhaps to have engineering skills or something of the sort and were sent to Los Alamos to live in these barracks. The assignments they had were, as war time assignments go, pretty interesting and kept them very busy. But unfortunately the army felt that this group of privates ought to have some officer leadership. These officers were people who had no technical training whatever and could see no purpose in their being there other than to give drills to these engineers. Getting them up at 6 in the morning, having them line up and exacting from them whatever calisthenics or drills were considered beneficial. It led to a great deal of complaint. These were men who had, as far as the army is concerned, very safe and useful positions but you never heard so much complaining in your life. In later years - there’s this little monument which was not there. This is where the original faculty of the Los Alamos Ranch School for Boys lived. There were several such stone houses. Now, of the people who were there the man who headed the theory division was Hans Bethe. He was a remarkable choice in that he was unbelievably versatile. He could give you a 2-significant-figure estimate of virtually any ridiculous problem that you could invent on the spur of the moment. He was an extraordinary leader for the theory division. Here is the leader of the entire project – Robert Oppenheimer. And he too was an extraordinary leader. For one thing, of course, you never saw him except with a cigarette in his mouth. He was a great teacher but didn’t believe in making things easy for anybody. He expressed himself in literary, at times almost poetic, terms and in that way he had the admiration of a great many rough-and-tumble scientists who were really very impressed by him. Wherever he went, and he visited every part of the project including all of the experiments, you would see his porkpie-hat as a kind of calling card. Now, another figure, who was away when I first came there in January of ’44, had gone off in a huff. He had left and, in fact, abandoned the project for a month until Oppenheimer talked him into returning and promised him a certain sector of the project as his own fiefdom as it were. Edward Teller had done a certain amount of work on thermonuclear reactions, possible astrophysical thermonuclear reactions, and he had adopted as his primary interest securing a burning process of some sort in among the light hydrogen isotopes, in particular deuterium and tritium. He was persuaded that somehow the nuclear bomb could be used as a match to light that continuing fire. He believed in that passionately and felt that he had been altogether neglected in the original organisation of Los Alamos. Oppenheimer had at that point to persuade him to come back. And come back he did. And you have heard a great deal about what he did subsequently. This is Emilio Segrè, Segrè had been a collaborator with Fermi in Rome. He was already in America and he had been given a remarkable sort of assignment in the early days in Los Alamos. Which was to go to an isolated place in one of the canyons where the neutron background would be minimal and determine whether the newly created element, plutonium, in particular the form in which it was created in the nuclear reactors in Chicago, to determine whether that particular nucleus underwent spontaneous fission to any considerable extent. That was important because spontaneous fission meant that there would be neutrons bouncing around within the material whatever materials you were using. And the original plan for creating the bomb was a relatively simple one of shooting a cylinder of, it was in that case uranium 235, shooting that cylinder into a hollowed-out cylinder in a spherical mass. And neither of these 2 masses of uranium 235 would be above the critical point. They would not individually support chain reactions. But when amalgamated, when joined together, they would indeed. Now, there was a difficult period of time while you were assembling these pieces and if, indeed, a chain reaction started in that period it would be pre-detonation and you’d get a much smaller explosion. In uranium 235 the spontaneous fission rate was slow enough so that that was not a serious danger. If one used a canon to thrust the cylindrical projectile into the hollowed-out volume one would have milliseconds to do that in. And that was just possible with a canon. However, Segrè discovered very quickly that the spontaneous fission rate in plutonium which was even by that time being produced more rapidly than uranium 235 which required isotope separation, that the spontaneous fission rate and the background of neutrons would mean that you would have to assemble the plutonium bomb in microseconds rather than milliseconds. A microsecond is millionth of a second. And that was the principle problem that the entire project had really to deal with in the subsequent years. Now, here is the rest of Segrè’s group. And I just show you what a group looked like and what the background and the technical area looked like. But here in the back behind Segrè you have Owen Chamberlain who was inseparable from him. And the 2 of course won the Nobel Prize several years later in Berkeley for using the Bevatron to identify the anti-proton. That’s Martin Deutsch. At that point I’m afraid I can’t recognise the other faces too easily. Well, here is another familiar figure, Dick Feynman. Feynman was not only an extraordinarily creative mathematician for theoretical problems, he was also a bit of a clown and a performer. Whenever you saw a cluster of a few women who were around, you would discover that they were clustered around Feynman who was performing. Feynman was always performing. And some of us got to hear his stories, later collected by Ralph Leighton, the son of Robert Leighton. It was Leighton who wrote the books “Surely You’re Joking, Mr. Feynman!” and the subsequent ones. Anyway, he was certainly one of the most prominent characters at Los Alamos. Here is the way we heard colloquia, sitting in canvas chairs which were put out in the gymnasium after the place had been searched down thoroughly for any lurking gymnasts or spies. And here is our friend, the Polish mathematician, whose name slips me at this moment but you probably all know better than I, who actually solved the problem of how to ignite the 'Super', as it was called, the thermonuclear reaction in the light elements. And here he is on a bench sitting in the Plaza of Santa Fe with von Neumann and Feynman. Now, presently I’ll run through just some pictures of individuals. This is perhaps the most famous individual we had in the place whose name was Nicholas Baker. At least that’s the name that was broadcast on the PA system, because one of the most unspoken names in the place was 'Niels Bohr'. Bohr always spoke up but never said very much. And whatever it was he said you could not really resolve because Danish is a language not given to high resolution (laughter) and because he was forever puffing on that pipe. Now, what he would do is to scratch matches, take a deep draft of match smoke and strike one match after another. That would go on all day. I have here a picture of Bohr with his son Aage who accompanied him everywhere. This is a picture which does not come from Los Alamos. It’s very typical of Copenhagen. Anyway, the 2 were an inseparable pair. Aage, who by the way also received the Nobel Prize, not for the most effective nuclear model of the day in the early 1950s, not for anything that necessarily related him to the Bohr family. Now, the man who directed the project officially was Leslie Groves. He was a rather heavy-set man with a very military mind and remarkably little understanding of science considering the nature of the project that he was dealing with. Here is a rather idealised painting that was made of him (laughter) and which now is to be seen there. General Groves and Oppenheimer often appeared together. They were not pretending to be the Gold Dust Twins. They represented really the 2 things that went on: Military authority which was in a sense the propulsion what made the whole thing go, and the intelligence that directed it on the other hand. Well, the one thing one could do in the winter was ski. There were many ski parties, rather primitive ones, they were wooden skis as a rule and the simplest of poles. This was a group that included Fermi, Bethe, Weisskopf and a couple of others. I won’t delay you with all the names. This is a photo I’ve included because it dates from about 1931 and it involves many of the same characters. They all knew one another. There is Heisenberg. And if there was such a project, and on a certain plane there was such a project as this in Germany, it was Heisenberg who was the principle authority. But sitting next to him is Rudolf Peierls who ran the project, and who really initiated the project in Britain. And in the background you have people from several other locations. Victor Weisskopf was a young student at the time. And Felix Bloch, fairly young himself. George Placzek. A man who worked on the same sorts of things in Italy was Gian-Carlo Wick in the background. These people all knew one another. Now, it was a large project. This is the electromagnetic separation plant in Tennessee. Here in Hanford, Washington, is the reactor complex that actually produced the plutonium. And there are many stories connected with that which there is no time for. Let me introduce a couple of stories which you probably never did hear about Los Alamos. There was a need to calibrate the explosion that was planned for the Trinity test. How would one calibrate that explosion? What did you have to work with? Well, the inspiration was another explosion. So this is the platform from which that would be created. Here is literally 100 tons of TNT on a wooden platform which was in fact exploded well in advance of the Trinity test in order simply to calibrate their instruments. Here is another strange thing: a piece of steel, a steel tank, as a matter of fact. And we were assured that it was the largest ever fabricated. It was quite thick steel. This was as it was being shipped to Los Alamos. The reason for this was that the original tests would not have involved very high explosives for the assembly of the bomb but it was thought that the material was infinitely precious uranium 235 or plutonium had somehow to be saved. You couldn’t just let that be dispersed everywhere. So you had to try, given whatever explosive means you had, to use in order to assemble the bomb. The idea was to be able to collect the pieces and salvage the fissionable material. So this was a tank promptly named 'Jumbo' - it was the name of a mystical elephant at the time. Here it was being shipped to Los Alamos. Now, was Jumbo ever used? Well, it was realised that the explosive means that was necessary to assemble the bomb was going to be a bit too much even for that tank. And so it was never used. Whatever it cost and whatever it involved getting it from Pittsburgh all the way to the New Mexican desert. Someone after the war – this is a post-war development – decided to find out what would happen if he put several pounds of TNT inside this tank. (Laughter) And that’s the result. Let me move on very quickly to Trinity. I’m afraid we’re running a bit late. This is a 100 foot tower that was set up, the bomb to be placed on the top. The point was to keep its detonation away from the ground so that the ground not contaminate the explosion. Let the explosion take place up 100 feet. Well, here it is. There is the bomb. Not quite assembled yet but sitting atop the tower. Here exercising his curiosity to see the thing is – you can see who that is, can’t you, just from the silhouette. Oppenheimer wouldn’t have missed going up the tower to examine the bomb before it was detonated. Here you have a much more complete assembly of the bomb. These were all detonation devices to detonate in effect a sphere of high explosive. And this was a very complex sphere because it was a sphere which had not simply to explode outward but to create a blast wave that converged spherically upon the material in the centre. It was an extraordinary development that and probably the central one at Los Alamos. Here is the explosion after the first couple of milliseconds. This is the explosion at Trinity. Here it is a second or 2 later. Here is what was left seen from the air. The sand surrounding the tower was turned to a greenish sort of fused glass. And every last bit of it taken up by souvenir seekers presently. The circle you see here, this is where the 100 ton explosion was set off, just ordinary TNT in order to calibrate the instrumentation. And here are the first individuals coming in and looking at the stumps left over from the tower. The tower above had of course been completely evaporated. And this was one of the 4 supports of the tower. There, inevitably again, is the inseparable pair, Oppenheimer and General Groves. This is Victor Weisskopf off on the right. I don’t immediately recognise any of the others. Well, when we saw that - and I happen to have seen that explosion take place. As a theorist I was not welcome at the Trinity site, and so some of us managed to drive cars, which were even pretty scarce then, to the top of a peak, Sandia Peak near Albuquerque, where we had quite a distant view. And I managed by staying there all night and waiting until 5.30 in the morning, which was about 4 hours after we expected the blast to take place. I saw what amounted to a sunrise in the south. A very short time later there was a sunrise in the east. Well, here is what went on in the 3 weeks following the mid-July Trinity test. This was on Tinian Island. This is the implosion bomb, the spherical one. And also, by the way, that was the one tested at the Trinity site. And as you know it worked and that was a cause for celebration by 2 people out of 3 in the Potsdam conference. Truman had been informed about the test immediately. Stalin was probably not informed immediately, but he was surely informed. And there was a bit of a celebration when the war ended, involving of course General Groves and the President of the University of California who formally directed and oversaw the project. But President Sproul had never set foot in the place and never seen, it’s not even clear that he had known about the existence of the project. Oppenheimer, of course, became something of a celebrity. And a year later in the Harvard commencement you had this collection of people: Conant again sitting in the centre, General Marshal who was about to unveil the Marshal plan, General Omar Bradley and here somewhat lost off in the corner is J. Robert Oppenheimer, a Harvard alumnus. And I must say this was quite a reunion seeing him there again. He became something of a celebrity. Now, I don’t know how much further to go with all of this because there are a great many pictures and it’s gotten a bit late for the end of this talk. Maybe if there is a slide machine where we will be talking in the afternoon? It's said I will be with some students, and maybe we can put the slides, the remainder of the slides together. There are a few interesting ones. But they have entirely to do with post-war matters. This is a collection of theorists who gathered at Shelter Island 2 years after the end of the war. But there’s a considerable number of names you would recognise in that. Let me cut it off here in order not to run too substantially over and I’ll see if we can do more this afternoon. Thank you.

Wie geht es Ihnen? Ich bin etwas spät dran, und ich hoffe, Sie sehen es mir nach. Es ist natürlich für die Beschreibung der Ereignisse vor 70 Jahren ein bisschen spät. Ich werde aber versuchen, Ihnen einige meiner Erfahrungen und Erinnerungen aus der Zeit zu vermitteln, als ich erst 18 Jahre alt war. Es war das Jahr 1943. Zunächst möchte ich aber noch ein Stück weiter zurückgehen. Lassen Sie mich sehen, ob ich dieses System zum Laufen bekomme. Können Sie Enrico Fermi sehen? Das war 1938 und er hatte eine ganze Reihe von Experimenten mit Neutronen durchgeführt. Neutronen sind die neutralen Teilchen, die sich im Kern befinden, aber erst wirklich ungefähr im Jahr 1931 entdeckt wurden. Es gab vorher viel Geheimnisvolles. Diese Klärung führte zu einer Vielzahl an Experimenten, die durchgeführt werden konnten. Und Fermi war der Erste unter den Experimentatoren, der entdeckte, was die Neutronen mit dem Kern machten. Er führte Mitte der Dreißigerjahre eine ganze Reihe solcher Experimente durch. Einige seiner letzten durchgeführten Experimente war, einen Neutronenstrahl auf Uran zu richten, dem schwersten bekannten Kern zu der Zeit. Er entdeckte, dass ganz komplexe Dinge passierten, hatte aber keine Zeit, sie zu analysieren, weil er nicht nur den Nobelpreis bekam, sondern dies auch als die Gelegenheit nahm, um mit seiner Familie Italien zu verlassen. Nach einem kurzen Besuch in Stockholm ging er an die Columbia-Universität in New York. Und damit begann ein großer Teil der Geschichte, die ich Ihnen erzählen werde. Er ließ viele Fragen offen, was die Neutronen mit dem Uran machten. Einer der damalig größten Radiochemiker, Otto Hahn, begann das ernsthaft zu untersuchen und entdeckte, dass sehr unterschiedliche Teilchen aus diesen Neutron-Uran-Stößen herauskamen und diese hatten absolut verwirrende chemische Eigenschaften. Als Radiochemiker konnte er verifizieren, dass zumindest mehrere Elemente, die aus diesen Stößen austraten, die gleichen Eigenschaften hatten wie bekannte und viel leichtere Elemente. Die Person, die dieses Problem tatsächlich löste, war zu der Zeit auch ein Flüchtling. Im Jahr 1938 verließ sie Berlin unter Mithilfe von Otto Hahn, ihrem Chef, und ließ sich in Stockholm bei einem ihrer Neffen nieder, Otto Frisch. Diese Frau war Lise Meitner, und sie entwickelte die Theorie, dass es eine Spaltung des Urankerns war, was tatsächlich passierte. Dass zwei Fragmente von ungefähr der Hälfte der Masse des ursprünglichen Urankerns herauskamen. Und es gab viele chemische Konsequenzen, wegen dieser Vielfalt der Kerne, ungefähr in der Mitte des Periodensystems. Nun, diese Idee war in Wirklichkeit ihre - sie wurde nie dafür belohnt -, und führte zu einer Menge an Aktivitäten. Insbesondere Leo Szilard, ein junger Ungar, der schrecklich gerne in die Zukunft dachte, realisierte, dass diese produzierten Kerne ein paar Neutronen zu viel besaßen. Nicht nur würden diese schweren Spaltungsfragmente herauskommen, sondern mehrere Neutronen. Mit anderen Worten, ihm war bewusst, dass es möglich wäre, eine Neutronenkettenreaktion zu erzeugen, und er war über die Möglichkeiten beunruhigt, die sich dadurch eröffneten. Er entschied, dass er mit Franklin Roosevelt, dem Präsidenten der USA, kommunizieren und sicherstellen müsste, dass Amerika die damit verknüpften Gefahren bewusst waren. Er schrieb einen Brief im Auftrag von Albert Einstein an Roosevelt. Und hier trifft er sich im Jahr 1939 mit Einstein an einem Sommerferienort am Ende von Long Island und entwarf den Brief, den Einstein dann gerne unterschrieb. Dieser Brief wurde dann durch einen recht bekannten Bankier Roosevelt übergeben, der ordentlich beeindruckt war. Der ernannte dann die einzige ihm bekannte Person mit technischer Ausbildung, Vannevar Bush, Vorsitzender des Bureau of Standards in Washington, und bat ihn, ein Komitee zu gründen, das sich dieser Sache weiter annehmen sollte. Nun, hier haben sie das Komitee. Wie man sehen kann, war es offensichtlich ein ziemlich freudiges Ereignis für diese Leute, von denen 3 oder 4 Nobelpreisträger waren. In der Mitte befindet sich James Conant, der Präsident der Harvard Universität war, aber eigentlich war er Chemiker. Und nun werde ich nicht die Namen der ehrenwerten Personen durchgehen, aber die Wahrheit ist, dass sie fast nichts machten, außer sich zu vergnügen und noch weitere Komitees zu ernennen. So, das ist, denke ich, wirklich die wahre Einführung in diese Geschichte. Der Mann, der am Rande involviert war, war Kenneth Bainbridge, der in Harvard Massenspektroskopie machte und uns die wahren Massen der verschiedenen Fragmente nannte, die durch die Uranspaltung entstanden und welche dadurch zum ersten Mal richtig verstanden wurde. Bainbridge hatte auch ein Zyklotron gebaut. Hier ist er, stolz auf sein neues Zyklotron. Es muss ungefähr im Jahr 1940 oder 41 gewesen sein, als das Zyklotron fertiggestellt wurde. Und das Interesse an Experimenten mit der Kernspaltung stieg an. Und es gab sogar den Wunsch, noch weitere Experimente durchzuführen. Hier ist jemand, den einige von Ihnen als Robert Wilson erkennen werden. Dort in der Mitte ist Robert Wilson, wie Sie erkennen können. Ich denke, zu der Zeit war er in Princeton, Jahre später in Cornell und schließlich der Direktor des Fermi-Labors in Amerika, dem großen Beschleunigerlabor im mittleren Westen. Aber hier verhandelt er für eine fiktive Organisation namens St. Louis Medical Depot und versucht, das Zyklotron zu bekommen und es irgendwo in den Westen zu transportieren. Wohin sollte es verschickt werden? Nun, viele Menschen kannten bis Ende 1943 eine bestimmte Adresse, diese hier. Das war die einzige Information, die ich bekam, als ich 18 wurde. Ich hatte eine Reihe von Kursen besucht, wie es sie zu der Zeit gab, die meisten Graduiertenkurse, und wurde gebeten, zu dieser Adresse zu gehen. Nun, diese Adresse war Postfach 1663. Und kurz danach bekam ich mit - wissen Sie, ein Postfach in Amerika hat ungefähr die Größe eines Schuhkartons. Und es wäre etwas schwierig gewesen, die zwei Koffer mit Büchern und meiner Habe, die ich dorthin geschickt hatte, aufzunehmen. Aber stellen Sie sich einmal die Schwierigkeiten vor, die Umzugslaster und Frachtlaster voll mit Material aufzunehmen, die alle anderen an diese Adresse geschickt hatten. Wir waren uns noch nicht einmal sicher, dass es in New Mexico war. Dorthin wurden wir nämlich geschickt. In der Tat stellte sich heraus, dass es nicht Santa Fe war, sondern Lamy, ein kleiner hölzerner Bahnhof ungefähr 20 Kilometer von Santa Fe entfernt. Nun, da war ein Mann, der auch wie ich aus dem Zug stieg. Er trug eine Melone und einen marineblauen Mantel und verkündete, sein Name wäre Mr. Newman. Als wir in Santa Fe ankamen, gab es dort ein kleines Büro für das Projekt, und als ich mich eintrug, konnte ich sehen, dass sein Name tatsächlich John von Neumann war. Er war tatsächlich der Autor eines berühmten Buchs, das ich damals gerade las. Er traf jemand, der für alle wie ein Cowboy aussah. Er trug die zwangsläufigen Jeans, ein kariertes Hemd und tatsächlich einen breitrandigen Cowboyhut. Er schien irgendein Cowboy zu sein, der als Fahrer gemietet war. Und dann begann eine Unterhaltung. Eine wirklich bemerkenswerte Unterhaltung zwischen Mr. Newman und diesem Cowboy, der, wie ich später herausfand, tatsächlich Jack Hawking, ein Mitglied der Theoriegruppe und Mathematiker im Labor war. Die Fahrt hoch zum Labor war geografisch bemerkenswert. Dies ist ein etwas später aufgenommenes Bild. Die ursprüngliche Brücke über den Rio Grande, der dort von Norden nach Süden verläuft, war nämlich unterspült – Sie können sie im Hintergrund sehen, das ist die ursprüngliche Brücke. Dies war eine Brücke, die ungefähr ein Jahr später auftauchte, auf dem Weg zu dem 'Hügel', wie wir ihn nannten, der hier hinten zwischen den großen Klippen war. Wir mussten eine Weile nach Norden nach Espanola fahren, um über den Rio Grande zu kommen und dann wieder nach Süden, und da hatten wir diese Aussicht. Es gab immer wieder fantastische Aussichten, während man in die Jemez-Berge hochfuhr. Das ist die Hauptkette, die Sangre-de-Cristo-Berge; man sieht buchstäblich über den Rio Grande zum Talboden. Hier kommen wir zum Eingang des Projektgebiets, wie es damals war. Es befand sich auf einem Plateau, das sich hoch über dem Rio-Grande-Tal befand, auf ungefähr 2100 Metern über dem Meer. Es stellte sich heraus, dass das Plateau von vielen tiefen Schluchten durchzogen war, sodass das Land fast undurchquerbar war, mit Ausnahme der ein oder zwei Straßen, die zu einer nahen Puebloruine führten. Dies ist der Eingang. Als es ein paar Wochen später ein wenig betriebsamer wurde, gab es dort viele Militärpolizisten, die die Papiere von Leuten überprüften, die hinein wollten. Und die vielen Geschichten, die von den Lasterfahrern und von vielen Leuten erzählt wurden, die keine Verantwortung für das Projekt hatten, aber viele absonderliche Dinge erzählten, die sie dort oben auf dem Hügel gesehen hatten. Dies wurde 'das große Haus' genannt. Dort oben gab es die Los Alamos Farmschule für Jungen. Insbesondere mehrere Eltern, deren Söhne Tuberkuloseprobleme hatten, wurden auf diese Schule geschickt, um eine weiterführende Bildung zu erhalten und gleichzeitig die frische, reine Luft von New Mexico zu atmen. Und wenn ich jetzt etwas in die Zukunft springe, es wurde ein Labor. Es wurde ein Labor mit einem eingezäunten Gebiet, das eine sehr beträchtliche Größe hatte. Es gab viele Gebäude, Laborgebäude darin. Und als sie schließlich das viel respektabler gestalteten – so sah das Tor aus, aber das gab es nicht, sagen wir mal, während der ersten 2, 3 Jahre. So wurden die Papiere und das Gepäck überprüft, wenn man das technische Gebiet betrat. Ich habe dieses Bild zufällig bekommen, da der Mann, der dort befragt wird, Robert Marshak ist, einer der Gruppenleiter im Projekt. Nachdem das Projekt schon 1 oder 2 Jahre lief, gab es eine ganze Menge Bauaktivitäten, und viel davon etwas umständlich. Das technische Gebiet begann auf dieser Straßenseite, aber hat schon bald das Gebiet bis zu den Zäunen ausgefüllt. Und sie entschieden, dass sie auf die andere Seite der Straße bauen müssten. Und der einzige Weg, das Problem der Überprüfung der Papiere zu handhaben, war, erhöhte Korridore über die Straße zu bauen, um von einem Teil des technischen Gebiets in ein anders zu kommen. Dies war schließlich dann das E-Gebäude oder der Sitz der Theorieabteilung, von dem ich ein kleiner Teil wurde. Nun, um weiterzumachen, dies war die typische Unterbringung für 4 Familien. Die meisten Leute im Labor waren sehr jung. Es gab Familiengründungen, mit dem Ergebnis, dass beispielsweise das Krankenhaus, bezogen auf die Bevölkerung, eine recht hohe Geburtenrate hatte. Diese jungen Familien produzierten mehr Menschen als nahezu jedes andere Krankenhaus der Armee. (Lachen) Die Unterbringung variierte beträchtlich. Ich mag dieses Bild, nicht nur, weil es zeigt, wie die Leute leben, sondern auch wegen des Waldbrands im Hintergrund. Das Land war sehr trocken. Fast überhaupt kein Wasser, ausgenommen einen sorgfältig gepflegten Teich in der Mitte des Plateaus. Und es war höllisch schwierig, selbst sehr kleine Waldbrände zu löschen. Hier noch mehr Unterkünfte. Hier eine einzigartige Unterkunft, da dort alle unverheirateten Frauen aus dem Labor lebten, etwa 12 oder 14 von ihnen. So sah ein Wohnheimraum aus - nicht meiner, aber man hätte ihn nicht von meinem unterscheiden können. Es war ein Einzelzimmer in einem Behelfsbau, der die Menschen wenigstens vor dem Wetter, dem Regen schützte, und wo wir gelegentlich Wohnheimparties feierten. Dort gab es noch andere Besonderheiten. Viele junge Leute, die eingezogen wurden und denen die Regierung – es gab keine etablierten Wege, das Talent der Leute zu bestimmen, wenn sie zur Armee kamen. Viele Leute mit einer Vielfalt an unterschiedlichen Talenten - vielleicht dachte man, sie hätten Ingenieurkenntnisse oder Ähnliches - wurden nach Los Alamos geschickt, um in diesen Baracken zu leben. Die Aufgaben, die sie hatten, waren für Kriegsaufgaben ziemlich interessant und hielten sie auf Trab. Aber unglücklicherweise glaubte die Armee, dass diese Gruppe von Soldaten die Führung eines Offiziers benötigte. Diese Offiziere waren Menschen, die überhaupt keine technische Ausbildung hatten und keinen Sinn darin sahen, dort zu sein, wenn sie nicht diese Ingenieure etwas exerzieren ließen. Sie weckten sie um 6 Uhr morgens, und sie mussten sich in einer Linie aufstellen und irgendeine Gymnastik oder Exerzierübung durchführen, die für dienlich gehalten wurde. Das führte zu jeder Menge Beschwerden. Diese Männer hatten, soweit es die Armee betraf, sehr sichere und nützliche Stellungen, aber man hat noch nie im Leben so viele Beschwerden gehört. In späteren Jahren gab es dieses kleine Denkmal, das es damals nicht gab. Dort lebte der ursprüngliche Lehrkörper der Los Alamos Farmschule für Jungen. Es gab mehrere solcher Steinhäuser. Nun, von den Leuten, die dort waren, dieser Mann, der die Theorieabteilung leitete, war Hans Bethe. Es war eine bemerkenswerte Wahl, da er unbeschreiblich vielseitig war. Er konnte einem eine auf 2 Stellen genaue Schätzung für wirklich jede irrwitzige Aufgabe geben, die man aus dem Ärmel schüttelte. Es war ein außergewöhnlicher Leiter für die Theorieabteilung. Hier ist der Leiter des gesamten Projekts – Robert Oppenheimer. Er war ebenfalls ein außergewöhnlicher Leiter. Zum einen sah man ihn natürlich nie ohne Zigarette im Mund. Er war ein großartiger Lehrer, hielt aber nichts davon, es irgendjemandem einfach zu machen. Er drückte sich literarisch aus, manchmal fast poetisch, und so wurde er von vielen einfachen Wissenschaftlern bewundert, die von ihm wirklich sehr beeindruckt waren. Wo auch immer er hinging, und er besuchte jeden Teil des Projekts einschließlich aller Experimente, sah man seinen flachen Hut, der eine Art Visitenkarte war. Eine weitere Persönlichkeit, die tatsächlich abwesend war, als ich zuerst im Januar 1944 dort hinkam, war beleidigt weggegangen. Er war gegangen und hatte das Projekt einen Monat lang verlassen, bevor Oppenheimer ihn überredete, wiederzukommen. Und er versprach ihm einen bestimmten Projektteil sozusagen als seinen eigenen Machtbereich. Edward Teller hatte schon auf dem Gebiet der thermonuklearen Reaktionen gearbeitet, mögliche astrophysikalische Reaktionen, und hatte als sein primäres Interesse ausgewählt, irgendeinen Brennprozess zwischen den leichten Wasserstoffatomen herzustellen, insbesondere Deuterium und Tritium. Er war überzeugt, dass man irgendwie die Atombombe als ein Zündholz für das andauernde Feuer verwenden kann. Er glaubte leidenschaftlich daran und meinte, dass er in der ursprünglichen Organisation von Los Alamos ziemlich vernachlässigt worden war. Oppenheimer musste ihn damals überzeugen zurückzukommen, und das tat er dann auch. Sie haben schon viel davon gehört, was er danach gemacht hat. Dies ist Emilio Segrè, Segrè war ein Mitarbeiter Fermis in Rom. Er war bereits in Amerika und hatte eine ungewöhnliche Aufgabe in den Anfängen von Los Alamos: Die Aufgabe war, an einen isolierten Platz in einem der Täler zu gehen, wo der Neutronenuntergrund minimal war, um zu bestimmen, ob das neu geschaffene Element Plutonium, insbesondere in der Form, in der es durch die Atomreaktoren in Chicago erzeugt wurde, und zu bestimmen, ob dieser spezielle Kern in einem beträchtlichen Umfang eine spontane Spaltung zeigte. Das war wichtig, weil spontane Spaltung bedeutete, dass Neutronen überall innerhalb des Materials herumfliegen würden, was immer das Material war, das man benutzte. Und der ursprüngliche Plan, eine Bombe herzustellen, war ein relativ einfacher: Man wollte einen Zylinder, in diesem Fall aus Uran 235, diesen Zylinder in einen ausgehöhlten Zylinder in einer Kugelmasse schießen. Und keine dieser 2 Massen aus Uran 235 wäre über dem kritischen Punkt. Sie würden einzeln keine Kettenreaktion unterstützen. Aber wenn sie verschmolzen, wenn sie zusammengefügt sind, dann würden sie das allerdings. Das war eine schwierige Zeit, während man diese Stücke zusammenbrachte und wenn tatsächlich in der Zeit eine Kettenreaktion startete, wäre das eine vorzeitige Detonation und man bekäme eine viel kleinere Explosion. Im Uran 235 war die spontane Spaltungsrate langsam genug, dort gab es also keine ernste Gefahr. Wenn man eine Kanone benutzte, um das zylindrische Projektil in das hohle Volumen zu schießen, dann hätte man Millisekunden, um es zu tun. Und das war gerade noch möglich mit einer Kanone. Segrè entdeckte aber sehr schnell, dass die spontane Spaltungsrate in Plutonium, das sogar zu der Zeit schneller produziert wurde als Uran 235, das eine Isotopentrennung benötigte, dass die spontane Spaltungsrate und der Neutronenuntergrund bedeuteten, dass man die Plutoniumbombe in Mikrosekunden und nicht Millisekunden zusammenbringen musste. Eine Mikrosekunde ist ein Millionstel einer Sekunde. Und das war das Hauptproblem, mit dem das gesamte Projekt in den Folgejahren zu kämpfen hatte. Nun, hier ist der Rest von Segrès Gruppe. Und nur um Ihnen zu zeigen, wie die Gruppe aussah und wie der Hintergrund und das technische Gebiet aussah. Aber hier im Hintergrund hinter Segrè ist Owen Chamberlain, der unzertrennlich von ihm war. Und die beiden bekamen mehrere Jahre später den Nobelpreis für die Nutzung des Bevatrons in Berkeley für die Identifizierung des Antiprotons. Das ist Martin Deutsch. Hier, fürchte ich, kann ich die anderen Gesichter nicht leicht erkennen. Hier ist eine andere bekannte Person, Dick Feynman. Feynman war nicht nur ein außergewöhnlich kreativer Mathematiker für theoretische Aufgaben, er war auch ein bisschen Clown und Entertainer. Sobald ein paar von den Frauen, die es dort gab, zusammenkamen, sah man, dass sie sich um Feynman scharten, der etwas zum Besten gab. Feynman gab immer den Unterhalter. Und einige von uns hörten seine Geschichten, wie sie von Ralph Leighton, Robert Leightons Sohn, später gesammelt wurden. Es war Leighton, der die Bücher „Sie belieben wohl zu scherzen, Mr. Feynman!“ und die darauffolgenden schrieb. Er war sicherlich einer der markantesten Charaktere in Los Alamos. So haben wir Kolloquien gehört, in Segeltuchstühlen sitzend, die in einer Turnhalle aufgestellt wurden, nachdem sie gründlich nach irgendwelchen versteckten Turnern oder Spionen durchsucht worden war. Und hier ist unser Freund, der polnische Mathematiker, an dessen Namen ich mich im Moment nicht erinnern kann, aber Sie kennen ihn wahrscheinlich besser als ich, der tatsächlich die Aufgabe löste, die 'Super', wie wir sie nannten, zu zünden, die thermonukleare Reaktion der leichten Elemente. Und hier sitzt er auf einer Bank in der Plaza von Santa Fe mit von Neumann und Feynman. Nun, jetzt gehe ich einfach einige Bilder von Personen durch. Dies ist die vielleicht berühmteste Person, die wir dort hatten, er hieß Nicholas Baker. Wenigstens war das der Name, der über die Lautsprecheranlage durchgegeben wurde, weil dort einer der am meisten unausgesprochenen Name Niels Bohr war. Bohr sagte immer etwas, aber er sprach nie sehr viel. Und was auch immer er sagte, konnte man nicht auflösen, weil das Dänische keine Sprache ist, die zu einer hohen Auflösung neigt, und weil er immer seine Pfeife schmauchte. Nun, er zündete ständig Streichhölzer an, nahm einen tiefen Zug des Streichholzrauchs, und zündete ein Streichholz nach dem anderen an. Das setzte sich den gesamten Tag fort. Ich habe hier ein Bild von Bohr mit seinem Sohn Aage, der ihn überall hin begleitete. Dieses Bild kommt nicht aus Los Alamos, es ist typisch für Kopenhagen. Die beiden waren unzertrennlich. Aage, der übrigens auch den Nobelpreis erhielt, aber nicht für das damals effektivste Kernmodell in den frühen 1950er-Jahren, nicht für etwas, was ihn notwendigerweise mit der Bohrfamilie verband. Der Mann, der das Projekt offiziell leitete war Leslie Groves. Er war ein ziemlich korpulenter Mann mit einem militärischen Verstand und erstaunlich wenig Verständnis für die Wissenschaft angesichts der Art des Projekts, das er leitete. Hier ist ein ziemlich idealisiertes Gemälde, das von ihm angefertigt wurde und dort angeschaut werden kann. General Groves und Oppenheimer erschienen oft zusammen. Sie gaben nicht vor, unzertrennlich zu sein. Sie repräsentierten aber die 2 Dinge, die präsent waren: militärische Autorität, die so etwas wie der Antrieb war, der Dinge vorantrieb, und die Intelligenz, die es andererseits lenkte. Was man im Winter wirklich machen konnte, war Skifahren. Es gab viele Skigruppen, ziemlich primitive, es waren normalerweise hölzerne Skis und die einfachsten Stöcke. Diese Gruppe schloss Fermi, Bethe, Weisskopf und ein paar andere ein. Ich will Sie nicht mit all den Namen langweilen. Ich habe dieses Foto mit drin, weil es aus dem Jahr 1931 stammt und viele derselben Menschen zeigt. Sie kannten sich alle. Das ist Heisenberg. Wenn es so ein Projekt gab, und auf irgendeine Weise gab es sicherlich so ein Projekt in Deutschland, dann war Heisenberg die oberste Autorität. Aber neben ihm sitzt Rudolf Peierls, der das Projekt in Großbritannien leitete und eigentlich initiierte. Und im Hintergrund stehen Menschen von vielen anderen Orten. Victor Weisskopf war zu der Zeit ein junger Student. Und Felix Bloch war auch noch ziemlich jung. George Placzek. Ein Mann, der an derselben Art von Dingen in Italien arbeitete war Gian-Carlo Wick im Hintergrund. Diese Leute kannten sich alle. Nun, es war ein großes Projekt. Dies ist die elektromagnetische Trennungsanlage in Tennessee. Hier in Hanford, Washington, ist der Reaktorkomplex, der tatsächlich das Plutonium produzierte. Und damit verbunden gibt es viele Geschichten, aber ich habe keine Zeit dafür. Lassen Sie mich ein paar Geschichten über Los Alamos erzählen, die Sie vermutlich noch nie gehört haben. Es gab die Notwendigkeit, die Explosion, die für den Trinity-Test geplant wurde, zu kalibrieren. Wie würde man diese Explosion kalibrieren? Womit konnte man arbeiten? Nun, die Eingebung war eine weitere Explosion. So, dies ist die Plattform, von der das erzeugt werden würde. Hier sind 100 Tonnen TNT auf einer hölzernen Plattform, die tatsächlich weit vor dem Trinity-Test zur Explosion gebracht wurden, um einfach die Kalibration ihrer Instrumente zu prüfen. Hier ist noch etwas Merkwürdiges: ein Haufen Stahl, eigentlich ein Stahltank. Uns wurde versichert, dass es der größte jemals gebaute Tank war. Es war recht dicker Stahl. Dies war zu der Zeit, als er nach Los Alamos transportiert wurde. Der Grund dafür war, dass die ursprünglichen Tests keine hochexplosiven Stoffe für den Zusammenbau der Bombe involviert hätten, aber man dachte, dass das Material, wie beispielsweise Uran 235 oder Plutonium, so unendlich kostbar wäre und irgendwie gesammelt werden müsste. Man konnte das nicht einfach überall verstreuen. Man musste daher versuchen, was auch immer als Sprengstoff vorlag, um die Bombe zusammenzubauen. Die Idee war, dass man die Bruchstücke sammeln und das Spaltmaterial retten könnte. Also wurde dieser Tank auch prompt 'Jumbo' genannt - zu der Zeit war das der Name eines mystischen Elefanten. Hier wird er nach Los Alamos transportiert. Nun, wurde Jumbo jemals benutzt? Man fand heraus, dass der Sprengstoff, der für die Bombe notwendig war, selbst für diesen Tank etwas zu kraftvoll war. Und daher wurde er nie benutzt. Was auch immer an Kosten und sonst noch damit verbunden war, ihn von Pittsburgh den ganzen Weg bis in die Wüste in New Mexico zu bekommen. Nach dem Krieg - dies ist eine Entwicklung nach dem Krieg - entschied sich jemand herauszufinden, was passieren würde, wenn man mehrere Pfund TNT in den Tank geben würde. Und das ist das Ergebnis. (Lachen) Lassen Sie mich schnell zu Trinity übergehen. Ich fürchte, wir sind ein wenig spät dran. Dies ist ein 33-Meter-Turm, der gebaut wurde, um die Bombe an die Spitze zu setzen. Die Sache war die, die Explosion vom Boden wegzuhalten, damit der Boden nicht die Explosion kontaminierte, die Explosion in einer Höhe von 33 Metern stattfinden zu lassen. Nun, hier ist sie. Dort ist die Bombe. Nicht ganz fertig zusammengebaut, aber schon an der Spitze des Turms. Hier befriedigt er seine Neugier, das Ding zu sehen – Sie können erkennen, wer das ist, nicht wahr, nur von der Silhouette. Oppenheimer hätte es sich nie nehmen lassen, den Turm hochzuklettern, um die Bombe zu inspizieren, bevor sie explodierte. Hier ist ein vollständigerer Zusammenbau der Bombe. Dies waren all die Explosionsvorrichtungen, um eine Kugel an hochexplosiven Stoffen effektiv zu detonieren. Und es war eine sehr komplizierte Kugel, weil die Kugel nicht einfach nach außen explodieren sollte, sondern eine Explosionswelle erzeugen sollte, die kugelförmig nach innen zu dem Material in der Mitte konvergiert. Das war eine außergewöhnliche Entwicklung und vielleicht die wichtigste in Los Alamos. Hier ist die Explosion nach den ersten paar Millisekunden. Das ist die Explosion von Trinity. Hier eine oder zwei Sekunden später. Hier ist das, was übrig geblieben ist, aus der Luft. Der Sand um den Turm herum hatte sich in grünliches, geschmolzenes Glas verwandelt. Und jedes letzte bisschen wurde sofort von Souvenirjägern eingesammelt. Der Kreis, den Sie hier sehen, dort wurden die 100 Tonnen zur Explosion gebracht, nur gewöhnliches TNT, um die Instrumente zu kalibrieren. Und hier die ersten Menschen, die kamen und sich die Stummel ansahen, die vom Turm übrig waren. Der Turm darüber war natürlich komplett verdampft. Und dies war einer der 4 Stützen des Turms. Dort ist wieder die beiden Unzertrennlichen, Oppenheimer und General Groves. Dort ist Victor Weisskopf auf der rechten Seite. Ich kann die anderen gerade nicht erkennen. Nun, als wir das sahen - und ich gehörte zu denen, die die Explosion sahen. Als Theoretiker war ich nicht auf dem Trinity-Gelände willkommen, und so schafften es einige von uns, an Autos zu kommen, die damals ziemlich rar waren, und auf einen Berg zu fahren, Sandia Peak in der Nähe von Albuquerque, wo wir eine weite Sicht hatten. Ich blieb dort die ganze Nacht bis 5.30 Uhr morgens, das war 4 Stunden nach der erwarteten Explosionszeit. Ich sah etwas, das wie ein Sonnenaufgang im Süden war. Kurze Zeit später gab es einen Sonnenaufgang im Osten. Dies passierte in den 3 Wochen, die dem Trinity-Test Mitte Juli folgten. Dies war auf der Insel Tinian. Das ist die Implosionsbombe, die kugelförmige. Und das war auch die, die auf dem Trinity-Gelände getestet wurde. Und wie Sie wissen, funktionierte sie und das war ein Grund zum Feiern für 2 von 3 Leuten auf der Potsdamer Konferenz. Truman wurde sofort über den Test informiert worden. Stalin wurde wahrscheinlich nicht sofort informiert, aber er war sicher informiert. Und es gab eine Feier, nachdem der Krieg zu Ende war, natürlich mit General Groves und dem Präsidenten der Universität von Kalifornien, die formal das Projekt leitete und überwachte. Aber Präsident Sproul hat nie den Ort besucht und ihn nie gesehen; es ist nicht einmal klar, ob er von der Existenz des Projekts gewusst hatte. Oppenheimer wurde natürlich eine Berühmtheit. Und ein Jahr später bei der Harvard-Abschlussfeier gab es diese Versammlung: Conant sitzt wieder in der Mitte, General Marshall, der dabei war, den Marshallplan bekannt zu geben, General Omar Bradley und hier etwas verloren in der Ecke ist J. Robert Oppenheimer, ein Harvard-Alumnus. Und ich muss sagen, es war ganz speziell, ihn dort wieder zu treffen. Er wurde eine Berühmtheit. Nun, ich weiß nicht, wie viel weiter ich gehen soll, weil es noch eine Menge an Bildern gibt und es inzwischen recht spät für das Ende dieses Vortrags ist. Vielleicht, wenn es einen Diaprojektor dort gibt, wo wir am Nachmittag sind. Ich werde dort mit einigen Studenten zusammen sein, und vielleicht können wir die restlichen Dias zusammen anschauen. Es gibt da noch ein paar interessante. Aber sie haben ausschließlich mit Dingen nach dem Krieg zu tun. Dies ist eine Versammlung von Theoretikern, die sich 2 Jahre nach Ende des Krieges auf Shelter Island trafen. Aber es gibt eine beträchtliche Anzahl von Namen, die Sie dort wiedererkennen würden. Lassen Sie mich hier abbrechen, um nicht zu sehr zu überziehen, und dann schauen wir, was wir heute Nachmittag tun können. Vielen Dank.


Late in 1943 my undergraduate education was interrupted by my transfer to an unstated and distant location. It proved to be an improvised but huge laboratory complex, unaccountably remote, isolated, and difficult to reach.